

国家金融监督管理总局永济监管支局文件

永金管发〔2024〕5号

签发人：苏久康

国家金融监督管理总局永济监管支局 关于市政协七届四次会议委员提案 第187号的办理情况

杜智强委员：

首先感谢您在市政协七届四次会议上所作的《关于整顿老百姓在邮政储蓄等银行系统存款变保险或理财的建议》的建议。根据市政府安排，您的建议由我单位负责办理答复，对此我们高度重视、认真研究讨论，现将有关办理情况答复如下：

首先，你能够结合实际，通过观察调研思考，提出整顿某些银行代理第三方机构保险理财违规行为的建议，体现了你对改进金融工作的责任感和对金融工作的关注和思考，也揭示了我们金融服务中存在不足和短板。同时，规范银行代理第三方保险理财产品行为、维护金融消费者利益，也是我

们的工作重点和努力方向。

今年以来，我监管支局紧紧抓住金融改革契机，牢固树立以人民为中心的理念，坚持人民利益至上，坚持强监管、严监管，采取切实措施，大力整治银行类金融机构在代理第三方机构保险理财产品过程中的违规行为，切实维护金融消费者合法权益，并取得了阶段性成效。主要做了以下工作：

一、精心组织安排

4月11日，我监管支局召开各银行专题会议安排部署了第187号政协提案的落实工作。要求各家银行务必提高认识，把此项政协提案作为完善内部管理、提高经营水平、维护消费者合法权益的重要抓手来落实，进一步净化金融生态环境、树立银行良好社会形象。同时，成立一把手负总责、分管领导亲自抓、具体人员各司其责的落实机制，并制定工作计划，大力推进整改工作开展。特别是，对于群众反映强烈的邮政局，我支局专门对其高管人员进行约谈，责成其进行全面彻底整改。

二、严格进行自查

我监管支局督促各银行对照提案中所反映的情况，组织各营业网点开展自查自纠（包括以下内容：1、有无代理保险和理财业务，有何依据；2、有无相关制度规范工作人员行为，要求员工尽到产品信息纰漏告知义务，并全程进行留痕“双录”；3、有无超范围违规售卖第三方产品；4、有无舞蹈客户行为或给客户造成损失，怎样处置，有无奖惩考核办法）

三、大力整顿纠改

我监管支局通过听取汇报、现场走访的方式，督促各银行认真落实《国务院办公厅关于加强金融机构消费者权益保护工作的指导意见》、《保险销售行为管理办法》、《商业银行代理保险业务管理办法》、《中国银监会关于规范商业银行代理销售业务的通知》，进一步加强内部管理，完善工作制度，防止违规操作侵害消费者权益行为发生。主要是：1、完善销售专区。营业网点设置固定销售专柜，并按照专区“双录”相关规定进行管理，配备“录音录像”字样明显标识，提醒可通过信息查询平台、网站或其他渠道媒介了解产品相关信息，并进行明确的风险提示。2、加强人员培训。开展销售前业务培训，销售人员应具备代销业务相关的法律法规、金融、财务等专业知识、技能和相应的岗位资格，遵守销售人员行为准则和职业道德标准，并充分了解所代销产品的属性和风险特征，销售人员必须取得《保险代理从业人员资格证书》和《理财代理人员资格证书》，相关信息及其销售资格在销售专区进行公示，不得超出所属机构的授权范围从事保险理财销售行为。3、完善信息披露。要求银行在营业网点或官方网站提供查询代销产品信息的渠道，产品宣传资料和销售合同应包含对产品风险的提示，销售保险产品时，应充分提示免除或者减轻保险人责任的条款及其法律后果，并向客户告知代销业务流程和收费标准，代销产品的发行机构、产品属性、主要风险和风险评级情况，以及商业银行与合作机构各自的责任和义务等信息。4、规范销售行为，依法依规完善了产品销售流程，包括审批、备案和风险提示等环节，

保障金融消费者财产安全权、知情权、自主选择权，全面揭示代销产品风险，禁止使用带有诱惑性、误导性和承诺性的称谓，不做夸大宣传、虚假宣传，不得将代销产品与存款或其自身发行的理财产品混淆销售，不得违背消费者意愿将代销产品与其他产品进行捆绑销售，且销售前应评估消费者风险承受能力且只能销售客户风险承受能力范围内的代销产品。5、做好录音录像，按规定实施录音录像，并征得消费者同意，完整客观的记录营销推荐、相关风险和关键信息提示、消费者确认和反馈等重点销售环节。

四、巩固长效机制

一是银行业金融机构分管领导不定期对各营业网点进行业务检查，深入基层，明察暗访，及时发现问题解决问题，特别是对违规销售保险理财人员要进行严肃批评教育，进而经济处罚，以此增强员工职业道德素质，增强合规意识和风险意识。二是银行普遍加强对第三方合作机构的审查，确保合作机构具备相应的资质和信誉，避免合作机构违规销售不合格产品引发合规风险。三是监管支局强化措施，严格监管，通过风险提示、高管人员约谈、行政处罚等方式，加强银行代销第三方保险理财产品的管理，坚决杜绝有损客户利益、有损银行诚信形象、有损一方金融平安的事件发生。四是建立完善投诉处理机制。我监管支局积极与永济市人民法院对接联系，建立了一体化金融纠纷诉调对接工作机制，在监管支局设立了金融纠纷诉调对接工作站，拓宽矛盾纠纷解决渠道，为及时、高效、妥善处理各类金融纠纷，最大限度维护

金融消费者合法权益创造了良好条件。

总之，通过近一时期的整治工作，各银行机构普遍重视并加强了金融消费者权益保护工作，通过完善工作机制、完善规章制度、优化工作流程、加强员工培训和绩效考核，在金融部门牢固树立客户利益至上的经营理念，正确处理经营效益与客户利益的关系，切实规范代理第三方机构保险理财产品，坚决杜绝有损金融消费者利益的行为发生。

2024年7月26日



承办单位：（盖章）

承办科室负责人：张芬

单位负责人：苏久康

具体负责人：张芬

委员意见：非常满意